



全民參與、透明臺北 Part2-2007 臺北國際反貪日系列活動

主辦單位：臺北市政府政風處



臺北市政府為接軌國際，響應每年12月9日「聯合國國際反貪日」，從94年起，每年均由政風處籌辦反貪系列活動，期能凝聚全民反貪意識、厚植外部監督力量。96年度活動名稱訂為「全民參與、透明臺北 Part2 - 2007 臺北國際反貪日系列活動」(以下簡稱本系列活動)，旨在延續往年「倫理、透明、課責」的主軸，整合學校、社區、專業人士、非政府組織(NGO)及公部門等資源，以學校教育、社區參與、專業倫理及機關透明化措施作為經營方向，擘劃該府廉政藍海。

本系列活動共分為三個項目，包含【臺北市政府第一屆大專校院廉政盃辯論比賽暨圓桌會議】、【臺北市公立醫院醫師倫理座談會】、【臺北市政府透明化措施及社區大學廉政學程聯展】，茲分述如下：

一、【臺北市政府第一屆大專校院廉政盃辯論比賽暨圓桌會議】：

為使青年學子深入瞭解透明、課責的意涵，政風處爰規劃以「廉政」為主軸，舉辦第一屆廉政盃大專校院校際辯論比賽，本次比賽委由東吳





大學學生社團籌劃，開幕式及初、複賽於12月7日假東吳大學城區部辦理，決賽則於隔日假臺北市立動物園演講廳舉行。辯論主題為『公務人員財產來源不明應否入罪化』共有



全國大專校院16隊100餘人參加，經2天激烈競賽後，由政治大學奪得冠軍。

為瞭解本次比賽之利弊得失，引導青年學子持續關心公共議題，特舉辦賽後圓桌會議，由臺灣透明組織協會謝常務理事立功主持，邀集選手發表參賽感言，選手大多表示本次比賽整體規劃良善、議題頗具深度，冀能持續辦理，並提出延長報名時間、放寬參賽隊伍限制、加強演辯資訊提供等具體建言，供該府明年度規劃之參考。

二、【臺北市公立醫院醫師倫理座談會】

臺北市政府為重新檢視臺北市醫師倫理制度，特參照香港廉政



公署與香港醫學會合作模式，於95年12月18日由政風處及衛生局邀集相關學者、專家、醫界代表召開座談，商議以制訂醫師專業倫理守則、手冊之方式，逐步建構醫師倫理制度，政風處爰依據上揭座談會之共識，

於96年編訂「臺北市公立醫院醫師倫理實務指引手冊」乙種，作為後續訂定推廣計畫之重要參考。

本次召開的「臺北市公立醫院醫師倫理座談會」，性質上為前





次座談之延續，目的在針對前揭手冊之內容及後續推廣計畫進行意見交流。座談會於96年12月7日下午2時假市府市政大樓12樓劉銘傳廳舉行，由衛生局及政風處共同主辦，邀請前檢察總長盧仁發、陽明大學醫學院院長李建賢、法務部政風司司長管高岳、士林地檢署檢察長蔡清祥等10多名專家學者與談。議程有「醫師倫理簡介」、「『臺北市公立醫院醫師倫理實務指引手冊』建言」及「『臺北市公立醫院醫師倫理訓練及教育推廣計畫』建言」等3部分，分

由臺灣透明組織協會陳常務理事敦源、政風處劉科長廣基及臺北市立聯合醫院教學



研究部陳副總院長潤秋擔任主講，會中針對公立醫師職場倫理與行為守則後續推廣計畫達成相當共識。本次座談會由衛生局向臺灣醫學會申請學分認證，共有70餘名醫師與會旁聽，並已全程錄影，已上傳該





局網站作為 E-Learning 教材。

三、【臺北市政府透明化措施及社區大學廉政學程聯展】

本活動的主場為「臺北市
政府透明化措施及社區大學廉

政學程聯展」，於 96 年 12 月 8 日假臺北市立動物園主廣場舉辦，共邀請法務部政風司管司長高岳、臺灣臺北地方法院檢察署林襄閔主任檢察官錦村、國際透明組織亞太部廖專員燃、該府廉政肅貪中心余委員致力及臺北市各社區大學主任等數十位貴賓蒞臨觀禮。聯展型態分為「舞臺活動」及「攤位展示及遊戲」等 2 大部分。

「舞臺活動」部分由私立東山高中熱舞社揭開序幕，學生們以年輕、活力的舞蹈，展現青春朝氣，象徵【舞動廉風】；接下來進行「臺北市政府 96 年廉政肅貪中心海報設計比賽頒獎典禮」，由市長郝龍斌親自頒獎，計頒發優勝作品 5 名及佳作 15 名，共 33 位師生、8 所學校獲獎，獲獎學校分別有育達商職、松山家商、薇閣中學高中部、景文高中、稻江商職、金甌女中、泰北高中、內湖高中等。

頒獎之後，隨即展開一連串社區大學的動態表演，首先由內湖社大進行話劇表演，戲劇名稱為「愚公移『山』」，描述移除『內湖垃圾山』所可能牽涉的政治利益，期勉社區居民應多關





心、參與住家環境周遭的公共事務；中午過後，中正社大的「廉政行動劇」登場，描述不肖菜蟲與地方官員掛勾，囤積物資，藉以牟取暴利，終遭法律制裁的故事；最後，由文山社大「河洛漢詩社」十餘位小朋友及大同社大老師群表演唐詩吟唱，為熱鬧滾滾的攤位現場，挹注一股濃濃的文學氣息。

「攤位展示及遊戲」部分，分為「社區大學廉政學程區」、「臺北市政府透明化措施體驗區」及「廉政肅貪中心成果展示區」等3區塊：

「社區大學廉政學程展示區」，由臺北市10所社區大學發表96年度辦理廉能政府與倫理社會推廣課程的成果，如南港社大的「公民記者及閒置場域衛星影像地圖」、松山、信義等社大的「全民督工工作坊」、大安社大「反貪燈謎工作坊」、



「廉政書法」等，此外，為吸引小朋友，特別設計許多廉政趣味遊戲及童玩，如內湖社大的「打擊貪腐—棒球九宮格」、中正社大的「廉政大聲公」、士林社大「鄰里小型工程施工照片拼圖記憶遊戲」，北投社大「廉政戳戳樂」、萬華社大的「薦寶寶畫糖、剪影」，大同社大的「薦寶寶黏土人偶教學」等，素材豐富，饒富創意，





伍、推動全民反貪活動



充分達到寓教於樂的效果。「臺北市府透明化措施體驗區」以趣味遊戲方式引領民眾上網體驗該府各項機關透明化措施，包含「臺北萬事達網」、「警察局網

路報案系統」、「捷運工程『全民督工』系統」、「臺北市監理處汽車委託檢驗遠端監控系統」、「違建查報建管資訊系統」及「環保局垃圾焚化廠傾卸平臺監視錄影系統」等，現場各項措施均有專人解說，另提供「透明化措施簡介」、「市民反貪指南」DM供民眾取閱。

「廉政肅貪中心成果展示區」呈現廉政肅貪中心自96年2月27日成立以來之推動情形，諸如召集專案會議，針對政風顧慮人員調整職務、提列「警察機關人員犯罪態樣與防治策略專題研究計畫案」、發布「臺北市府廉政肅貪中心評估風險資料提列原則」、建置廉政肅貪中心資料庫，整合各機關稽核、檢核及調查報告，做為資料勾稽平臺等。

此外，本區亦展示前述海報設計比賽的得獎作品，該比賽係以臺北市公立高級中學及職業學校學生為對象，徵求海報設計創意作品，為使青年學子深刻體認反貪意涵，特於參賽辦法中要求創作者須提出「創作理念」，俾使作品更貼近廉政肅貪中心的成立宗旨，進而加深民眾對廉政肅貪中心的認識。作品「貪婪與鎖鍊」榮獲第一名，創作者范育鳳、林微涓兩位同學，以「金錢」與「人犯」的連結為主題，並將臺北市府肅貪熱線1999轉1743(一起肅貪)作為海報背景，增加整體的流暢性，在色彩使用上，藍底紅





字使得標題更加突顯出來。范、林兩位同學興奮之餘，仍謙虛地表示一切都歸功老師的指導，另參賽同學咸認為：市府舉辦這樣的活動，不僅提供青年學子一個磨練創作技能之平臺，最重要的是，經由比賽，大家都對廉潔、誠信理念有更深一層的體認。

臺北市政府年度反貪系列活動旨在呈現社區公民、專業人士及非政府組織可以透過何種型態的舉措，協助或監督政府推動廉政建設，同時也展現該府推動「倫理、透明、課責」機制的努力。此一活動目前已獲得「臺灣透明組織協會」（國內唯一以反貪腐為宗旨的非政府組織）的認可與支持，該組織德國總會亞太部專員廖燃先生遂應邀來臺，並針對臺北市政府推動全民參與反貪腐運動，多次於國際會議場合中公開讚揚，更為國際間城市推動最力的國家。96年度之反貪系列活動吸引約七、八千名民眾參與，相關紀實將於臺灣電視公司「發現新臺灣」節目播出，未來，將積極與社區大學、專業公會、非政府組織（NGO）等部門持續合作，開創廉政新局。

1 臺北市政府政風處之意象，圖案請至該處網站首頁 <http://www.doge.taipei.gov.tw/> 瀏覽。

